

Одновременно это было время поисков нужного типа издания, который отвечал бы необходимости усиления работы в области политического образования.

Постоянное внимание Центрального Комитета и его журнальных изданий к постановке марксистско-ленинского образования, оказание всесторонней помощи партийным комитетам и ячейкам в организации учебы, обеспечении сети партпроса пропагандистскими кадрами, литературой — все это способствовало росту контингента слушателей совпартшкол и комвузов, широкому охвату сетью партпроса коммунистов, комсомольцев и беспартийных рабочих и крестьян. Вооруженные знанием марксизма-ленинизма коммунисты оказывали действенное влияние на трудящихся, воспитывали их в духе понимания всемирно-исторического значения социалистического строительства, в духе пролетарской идеологии. Обращение к истории белорусской партийной журналистики, ее отдельным изданиям и сегодня может оказать немалую помощь пропагандистам, идеологическим работникам в их творческом поиске новых форм и методов работы с людьми.

¹ У дапамогу партвучобе, 1929, № 8—9, с. 81.

² ПА ИИП при ЦК КПБ, ф. 4, оп. 14, д. 36, л. 367—368.

³ Ленінская вучоба, 1931, № 1, с. 3.

Э. Р. МЕЛЬНИКОВ

ГАЗЕТА «РАБОЧИЙ» В БОРЬБЕ ЗА КОЛЛЕКТИВИЗАЦИЮ (1927—1932)

Орган ЦК КП(б)Б газета «Рабочий» стала выходить в период, когда началось осуществление преобразований в сельском хозяйстве, предусмотренных решениями XV съезда ВКП(б). Резолюция съезда «О работе в деревне» нацелила рабочий класс и трудовое крестьянство на коллективизацию сельского хозяйства, которая позволит в соответствии с кооперативным планом В. И. Ленина направить развитие сельского хозяйства на путь социализма.

Удельный вес государственного сектора в валовой продукции сельского хозяйства республики составлял к 1927 году 1,7, частного — 97,5, на долю кооперации приходилось 0,8%. Хотя посевные площади по сравнению с 1913 годом расширились почти на 30%, продуктивность сельского хозяйства была крайне низкой¹. В республике насчитывалось 995 колхозов, но они были карликовыми — в среднем по 65 гектаров; общественно-крестьянских хозяйств было всего 1% (1929, 8 февраля).

XII съезд КП(б)Б со всей определенностью заявил, что «только коллективизация, социалистическая реконструкция являются решающим и основным путем мощного подъема сельского хозяйства» (1929, 19 февраля). Февральский (1928) Пленум ЦК КП(б)Б, руководствуясь решениями XV съезда, разработал комплекс мероприятий по проведению коллективизации сельского хозяйства, составной частью которых была агитационная и пропагандистская работа. Постановление секретариата ЦК КП(б)Б от 27 февраля 1928 года «О постановке агитации и пропаганды, устно и в печати, в связи с постановлениями XV съезда ВКП(б) о работе на селе» определило задачи печати. Газеты должны были уделять вопросам коллективизации постоянное внимание, борясь с недостатками и пропагандируя успехи колхозного строительства.

К началу 1929 года борьба газеты за коллективизацию, за создание и укрепление колхозов все еще носила эпизодический характер. Постепенно материалы газеты, посвященные вопросам коллективизации, приобретают большую идеологическую выверенность. В тематике, формах подачи с июня 1929 года ощущается большая целенаправленность и, при всей конкретности содержания заметок, — более высокий уровень их пропагандистской эффективности. Под рубрикой «Решения XVI партконференции — в жизнь» печатаются статьи о причинах экономического неравенства в деревне, аргументированно доказывается тезис о невозможности в условиях индивидуального землепользования, даже при образцовом ведении хозяйства, обеспечить нужды социализма. Кооперирование крестьянства — главный вопрос в деревне, и решение его зависит от успешного развития индустрии — подчеркивала газета (1929, 7 июня).

Одним из основных направлений борьбы газеты за социалистическую реконструкцию сельского хозяйства стала пропаганда успехов коллективизации, экономического и культурного развития колхозов. На ее страницах систематически публикуются очерки, корреспонденции, заметки рабкоров о расширении посевных площадей коллективных хозяйств, о росте их неделимых фондов, увеличении машинного парка, повышении урожайности и экономической рентабельности сельскохозяйственного производства, о колхозных новостройках.

Социалистическое переустройство деревни вызвало яростное сопротивление кулачества. По страницам газеты «Рабочий» день за днем можно проследить перипетии острой классовой борьбы, развернувшейся в деревне. Заметки о раскулачивании, об изъятии хлебных излишков, о возрастании трудовой и политической активности сельской бедноты в ответ на террор кулаков имели и пропагандистское, воспитательное значение, представляя читателю образцы бескомпромиссной и успешной борьбы за новую жизнь (1929, 5 сентября, 2 ноября; 1930, 31 января, 19 февраля).

В коллективизации своеобразно проявлялась руководящая роль рабочего класса. Соответственно росту масштабов и эффективности помощи рабочих селу возрастали и требования, предъявляемые газетой к уровню проведения шефских кампаний. Неизменно сообщается о результатах работы шефских бригад в колхозах, пропагандируются методы социалистического соревнования в шефской работе. В «шапках» тематических полос, заголовках статей часто присутствует, как обобщенный вывод из конкретных фактов, указание на основное значение шефства: оно должно обеспечить прилив крестьянства в колхозы, укрепить их экономически, организационно и политически (1929, 10 октября; 1930, 24 ноября; 1931, 1 января).

В одной из передовых статей «Рабочий» указывал, что высокие темпы коллективизации требуют столь же интенсивного организационного закрепления этого движения (1929, 14 августа). Наиболее полно эти цели достигались во время «дней» и «декад» урожая и коллективизации. Приуроченные к завершению сельскохозяйственного года они стали периодами наиболее интенсивных и эффективных агитационно-массовых кампаний по вовлечению трудящегося крестьянства в колхозы.

В социалистическом переустройстве села большую роль сыграло движение рабочих-двадцатипятидесятников, направленных в деревню по решению ноябрьского (1929) Пленума ЦК ВКП(б). В декабре ЦК КП(б)В принял решение выделить в число двадцатипятидесятников 500 передовых рабочих. Всего от предприятий республики на село было направлено 537 рабочих, в том числе 388 коммунистов. Кроме того, в Белоруссию для работы в деревне прибыло 99 рабочих Горьковского завода «Красное Сормово», который взял шефство над Могилевским округом. Посылке рабочих в колхозы предшествовала большая пропагандистская и агитационная работа. Для их подготовки в каждом округе были организованы двухнедельные курсы, на которых читались лекции по основным вопросам колхозного строительства; скомплектовано 500 библиотечек сельхозлитературы, которыми снабжали рабочих, направляющихся в деревни (1929, 14 декабря).

Но этого было мало. «Рабочий» отмечал, что многие предприятия республики не имеют связи со своими двадцатипятидесятниками, не популяризируют их опыт в своих коллективах. Важно было наладить живой, полнокровный обмен опытом работы двадцатипятидесятников, пропагандировать передовые методы работы коллективных хозяйств. Всем этим целям отвечала проведенная на страницах газеты «Всебелорусская заочная конференция двадцатипятидесятников». Она с честью выполнила свои задачи. На страницах газеты выступили десятки рабочих-двадцатипятидесятников. Они рассказали о своей работе, о трудностях, с которыми сталкивались, выдвинули ряд предложений по совершенствованию процесса коллективизации. В материалах конференции была объявлена война искривлениям партийной линии в колхозном строительстве, разоблачались происки кулаков, резко осуждалось примиренческое отношение к ним некоторых руководителей хозяйств (1930, 12 апреля). Конференция помогала налаживать более прочные связи колхозов с промышленными предприятиями. Она оказалась действенной формой не только практической помощи конкретным работникам, но и пропаганды партийных решений по социалистическому переустройству деревни на живых примерах. Однако конференция была хоть и эффективной, но все же единственной крупномасштабной формой освещения «Рабочим» массового патриотического движения

двадцатипяти тысячников. Это, несомненно, сужало возможности газеты влиять на практические результаты деятельности посланцев рабочих в деревне.

Темпы коллективизации неуклонно нарастали. «Январь, февраль, начало марта 1930 года были в Белоруссии месяцами самого бурного роста колхозов... Наряду с достижениями в колхозном строительстве в Белоруссии, как и в других районах страны, обнаружились серьезные ошибки. Они были вызваны прежде всего искусственным форсированием темпов коллективизации. Состоявшийся 3—8 февраля 1930 года пленум ЦК КП(б) дал установку завершить сплошную коллективизацию к 1931 году. Вслед за этим в феврале бюро ЦК КП(б) постановило к началу весеннего сева 1930 года коллективизировать 75—80% крестьянских дворов»². Появление значительной части публикаций «Рабочего» о колхозном строительстве в феврале 1930 года можно считать выполнением этой директивы. Не только в изложении материалов пленума ЦК КП(б)Б, но и в оригинальных статьях четко акцентируются особенности политического момента: призывы к сплошной коллективизации, требования завершить к началу весеннего сева обобществление земли, семенного фонда (1930, 16 февраля). Но, начиная с февраля, в материалах газеты все чаще встречается тезис о недопустимости голого администрирования, о необходимости трезво оценивать реальную обстановку на местах, степень зрелости объективных и субъективных условий для обобществления крестьянских хозяйств (1930, 2, 7 февраля). 3 марта газета перепечатала статью И. В. Сталина «Головокружение от успехов». 14 марта ЦК ВКП(б) принял известное постановление «О борьбе с искривлениями партийной линии в колхозном движении», в котором намечались конкретные пути исправления ошибок в колхозном строительстве. Мартовский (1930) Пленум ЦК КП(б)Б одобрил постановление ЦК ВКП(б), признав, что весной 1930 года в БССР были допущены серьезные ошибки в ходе социалистического переустройства сельского хозяйства³. 31 марта 1930 года в подверстку к материалам пленума ЦК КП(б)Б газета под шапкой «Искривление политики партии в колхозном движении—прямая помощь классовому врагу» помещает большую подборку материалов, разделы которой свидетельствуют о выверенности курса редакции в сложной, неоднозначной обстановке весны 1930 года. (Как известно, именно в эти месяцы начался отлив крестьян из колхозов. К июлю из имевшихся в республике 3665 колхозов сохранился 3021)⁴. «Рабочий» не только призывает исправлять перегибы в организации коллективных хозяйств, но и подает пример объективной, партийной оценки обстановки: изобличает конкретных работников, допустивших администрирование, окрик и даже принуждение при создании колхозов, борется против формализма, бумажного очковитирательства, при котором за победными реляциями скрывались реальные проблемы и трудности, напоминает о недопустимости послабления кулака со стороны местных партийных, советских и хозяйственных органов (1930, 7, 14, 16, 25, 28 марта). В многообразии аспектов освещения газетой положения на селе ясно угадывается одна цель: убедить многотысячные массы белорусского крестьянства в необратимости и, несмотря на имевшие место перегибы, правильности политики партии на селе, соответствующей глубинной, объективной потребности новой общественно-экономической формации в социалистическом переустройстве села. В результате самоотверженной работы партийных, советских, хозяйственных органов, помощи рабочего класса выход крестьян из колхозов прекратился. Многие из них снова подали заявления о приобщении своих хозяйств к коллективному. X Всебелорусский съезд Советов констатировал, что к февралю 1931 года в республике насчитывалось 4700 колхозов вместо 4650, намеченных на конец пятилетки (1931, 25 февраля).

Взросшие масштабы колхозного движения, усложнение экономической структуры хозяйств требовали соответствующих форм управления. 4 февраля 1932 года ЦК ВКП(б) принял постановление «Об очередных мероприятиях по организационно-хозяйственному укреплению колхозов», предостерегавшее от перегибов в обобществлении личных хозяйств, предусматривавшее внедрение в колхозах сдельной оплаты труда, создание бригад как основной производственной единицы хозяйств, укрепление МТС, намечившее меры по воспитанию колхозного актива (1932, 8 февраля.) Включившись в конкурс на лучшее освещение в печати борьбы за организационно-хозяйственное укрепление колхозов, объявленный «Правдой» в конце 1931 года⁵, газета разворачивает интенсивную кампанию

за ликвидацию в колхозах обезлички, внедрение хозрасчета, правильное авансирование, внедрение методов социалистического соревнования. Факты игнорирования этих важных аспектов колхозного строительства вскрываются своевременно, освещаются газетой конструктивно, помощь ее эффективна (1932, 21, 24 мая, 3, 15 июня). Материалы, посвященные названным проблемам, часто печатались под рубрикой «Организационно-хозяйственное укрепление колхозов — центральная задача» (1932, 8, 12, 21 февраля).

Не менее важной задачей укрепления социалистического сектора сельского хозяйства являлось развитие колхозной торговли, расширение оборотных хозяйственных связей между городом и деревней как экономической основы союза рабочего класса и трудящегося крестьянства. Газета контролирует заключение договоров предприятий с колхозами о торговле, активно борется против администрирования в этом важном деле, изобличает спекулянтов, помогает практически решать вопросы широкого привлечения промышленных товаров на село, проводит систематически рейды рабселькоров по колхозным рынкам.

Организаторская деятельность «Рабочего» проходила в относительно нешироких масштабах, но она отличалась высокой эффективностью, потому что была нацелена на узловыe вопросы колхозного строительства. Так, в августе 1929 года газета предложила белорусской печати взять шефство над первым в республике районом сплошной коллективизации — Климовичским, приступить к сбору средств среди рабкоров и читателей газет на постройку тракторной колонны имени белорусской печати и колонну эту Передать в Климовичский район (1929, 28 августа). Коллективы заводов и фабрик, крестьяне Климовичского района, республики придали этому начинанию «Рабочего» большое значение. Они с энтузиазмом отчисляли часть своего заработка на постройку тракторной колонны. Развивая инициативу, газета предложила провести на Могилевщине пятидневку помощи району сплошной коллективизации. В ходе пятидневки были значительно увеличены отчисления на тракторную колонну, проведены субботники. В Климовичи выехали рабочие делегации. Со страниц газеты регулярно сообщалось о положении дел в Климовичском районе и в созданном там колхозе имени газеты «Рабочий» (1929, 25 сентября, 16 ноября; 1932, 1 мая). В редакции проводились совещания, посвященные подготовке к очередным полевым и хозяйственным кампаниям, организовывались выездные редакции по проведению сельскохозяйственных заготовок.

Газета «Рабочий» внесла весомый вклад в выполнение решений партии о перестройке сельского хозяйства Белоруссии на социалистический лад. Анализ практики работы редакции газеты убедительно доказывает, что наибольшей эффективностью в мобилизации трудящегося крестьянства, рабочего класса на проведение коллективизации обладали те формы и методы газетной агитации и пропаганды, которые с максимальной полнотой использовали конкретный опыт социалистического преобразования хозяйств на местах.

¹ Рабочий, 1929, 19 февраля. Далее в скобках даются год и число без указания названия газеты.

² Очерки истории Коммунистической партии Белоруссии. — Минск 1967, ч. 2, с. 142—143.

³ См.: Там же, с. 146.

⁴ См.: Там же, с. 147.

⁵ См.: Булацкі Р. В., Сачанка І. І., Говін С. В. Гісторыя беларускай журналістыкі. — Мінск, 1979, с. 192.

А. А. РУДЕНКО

О ЯЗЫКОВОМ МАСТЕРСТВЕ ГОРЬКОГО-ОЧЕРКИСТА (структура абзаца в очерке «Город Желтого Дьявола»)

Исследователи индивидуального стиля писателя и публициста обычно прежде всего анализируют его лексику, характер отдельных элементов его синтаксического строя и значительно реже останавливаются на таких сложных конструкциях, как абзац, сложное синтаксическое целое